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Охорона водних ссавців, моніторинг їх життєдіяльності та чисельності поряд із господарським використання – 

глобальний виклик для всього людства 

Ключові слова: морські ссавці, моніторинг чисельності китів, регулювання китобійного промислу. 

  

Кити - найбільші морські ссавці, які мешкають у різноманітних зонах світового океану. На 

цих тварин полювали з давніх часів для одержання харчової сировини, шкіри, жиру, китового 

вуса, що призвело до стрімкого зменшення їх чисельності. 

Комерційний китобійний промисел досяг свого піку на початку 1900-х років. За оцінками, 

між 1904 і 1916 роками навколо Південної Джорджії було виловлено майже 25000 горбатих китів. 

Протягом ХХ століття в Південному океані було вбито 2 мільйони китів. 

Деякі види, включно з горбатим китом із західної Південної Атлантики (WSA) ледь не 

опинилися на межі зникнення, а іншим загрожує повне зникнення (зокрема синім китам). 

Виникла гостра необхідність у регулюванні китобійного промислу, тому низка країн 

створила глобальний орган для управління виловом китоподібних, підписавши відповідну 

Міжнародну конвенцію. 

Міжнародна китобійна комісія (IWC) наразі налічує 88 членів. Її значення з кожним роком 

зростає, так як актуалізується питання збереження китів, які потерпають від полювання на них, 

забруднення океанів, зіткнення із кораблями, стрімким зменшенням природної кормової бази 

внаслідок вилову крилю [1].  

У 1961 році з’явилася ще одна глобальна природоохоронна організація - Всесвітній фонд 

дикої природи (WWF). Підставою для її створення було, зокрема те, що в Антарктиці саме у тому 

році було вбито 66000 китів.  

«Врятуйте кита» - став одним із перших закликів благодійної організації, яка започаткувала 

новаторські дослідницькі методи, зокрема запис підводних вокалізацій - або співу китів, 

фільмування поведінкового зв’язку між самицями та їх малятами.  

Члени IWC погодилися «призупинити» комерційний китобійний промисел, щоб дати 

можливість відновити чисельність китів, і мораторій почав діяти у 1986 році. Глобальна торгівля 

китобійною продукцією була заборонена, а для підтримки корінних громад встановлені квоти на 

натуральний китобійний промисел.  

Були видані спеціальні дозволи для «наукового» китобійного промислу, який країни, 

включаючи Японію, продовжували робити. 

Мораторій був в основному успішним: популяція західних сірих китів зросла з 115 особин у 

2004 році до 174 у 2015 році. Горбатий кит WSA, чисельність якого становила менше 1000 

протягом майже 40 років, відновилася майже до 25 000, згідно з останніми даними дослідження. 

За матеріалами IWC [2], які ми представили у вигляді діаграми (рис.), зміни чисельності 

сірих китів, фінвалів, смугастиків потребують детального моніторингу.  
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Рис. 1- Коливання чисельності деяких видів китів за окремими регіонами 

(https://iwc-int.translate.goog/about-whales/estimate?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=uk&_x_tr_hl=uk&_x_tr_pto=sc) 

Сірі кити - Північна частина Тихого океану 

Фінвали - Північна Атлантика- Східна Гренландія до Фарерських островів 

Смугастики - Північно-Східна Атлантика. 

 
Приблизно 1500 китів було виловлено за 2019 рік. На початку 2019 року Японія вийшла з 

IWC і відновила комерційний китобійний промисел у своїх водах, заявивши, що полювання та 
споживання китового м’яса є частиною національної культури [3].  

Продовження китобійного промислу, забруднення пластиком і глобальне потепління 
змінюють умови життя в світовому океані і формують небезпеку для існування китів. Тому 
актуальним напрямом роботи біологів всього світу є моніторинг життєдіяльності та чисельності 
популяцій цих морських ссавців з метою недопущення негативних тенденцій.  
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Основним представником водних біоресурсів внутрішніх водойм України є риба. ЇЇ значення 

як продукту харчування важко переоцінити. Разом з тим, риба може стати наслідком серйозних 

гельмінтозів людини. За даними ВОЗ 750 млн. людей у різних країнах світу живуть під загрозою 

інвазування гельмінтами у разі вживання у їжу риби.  Більшість інвазій риб безпечні для людей і 
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